Terna

R3={ /xe R veR zeR}

El conjunto R?

Primera
componente

Segunda
componente

componente

N

Igualdad de ternas: (Xj Y, Z) — (X!j Y': Z!) e
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Operaciones en R?

Suma en R? (suma de ternas)

ST o B ) PR W B )= E Ry 2]

Producto de un niimero real por una terna de R>:

* afx, y, z) = (ax, ay, az)




Vectores fijos en el espacio

Vector fijo:
Es un segmento orientado, con el sentido del recorrido que va desde el
origen al extremo.




Madulo de un vector fijo

El médulo de un vector fijo es la longitud del segmento AB

o B

AB

!

Se representa |AB|

N




Direccion de un vector fijo

Direccion de un vector fijo: es la direccion de larecta que pasapor Ay B

B
D
A
' Todos estos vectores
tienen la mizsma direccién.




Sentido de un vector fijo

Sentido de un vector fijo es el recorrido de la recta cuando nos trasladamos desde A aB

Estos vectores
tienen la misma direccion y

sentido contrario. /




Vectores equipolentes

Dos vectores fijos son equipolentes s1y s0lo sitienen igual modulo, igual direccidn e
igual sentido
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L.os vectores libres del espacio

Dado un vector fijo, el conjunto de todos los vectores equipolentes con él, se dice que
forman un vector libre. Al conjunto de los vectores libres del espacio se le llama V-,

— —
¢ El vector fijo AB es un representante del vector libre [AB]

— —
¢ El vector fijo CD es un representante del vector libre [W
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Suma de vectores libres
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Otra forma de sumar vectores libres: regla del paralelogramo
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Producto de un numero real por un vector
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Combinacion lineal y dependencia lineal de vectores

% - -
Un vector v de V° es combinacién

lineal de los vectores ﬁ, ﬁ y ﬁ de

V* si puede expresarse asi:

S _ .o, >
¥V —a i id; U, +E|,3113
siendo a, a;, a; nameros reales

Se dice entonces que v depende

linealmente de los vectores ﬁ{', ﬁ y ﬁ
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Bases de V3

El conjunto B = {u,, u;, u; } de V3 forma

una base va que:
® Son linealmente independientes.

e Cualquier vector de V> se puede
expresar como combinacidn lineal de
ellos

: — =
Ademas: tres vectores u;, u;, u; no nulosy
no coplanarios forman una base de V~.

/
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Coordenadas de un vector

(X, ¥, Z) son lag coordenadas del vector v

respecto de labase B= {u;, u;, u;} de V7 s se

verifica que
—>_ = = >
V o=xXw tyu, tzu,
® Las coordenadas de un vector respecto a una
base son Onicas.

—
® A cada vector v sele hace corresponder
una Unica terna (X, v, Z) ¥ viceversa

/
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Producto escalar de dos vectores libres

—>» = .= =
|u|-|v|cos(u,v)si u o v noson nulos

— —2
u - v

=
0% u o v zonnulos

Interpretacion geométrica




E Los vectores del espacio 16 Algoritmo 2001 - Matematicas 1l

Propiedades del producto escalar

El producto escalar cumple las siguientes propiedades:

e X.X >0

® Conmutativa: ??= ? %

® Homogénea: k (? : ? )= (l{?} : ? =% . (k?)

® Distributiva respecto a la suma: ?(? + ?)=?.? +%X.7

® El producto escalar de dos vectores puede ser cero gin que ninguno de los factores
sea el vector nulo.

® Siuno de los factores (o los dos) es el vector nulo el producto escalar da cero.

o /
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Madulo de un vector

TAY
— — — >
- u |- [ufcos(u,u) =u

|2

— -
ul|=

entonces |
® SeaB = {?,
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Angulo de dos vectores

_1}+ }r?+ EE}

xx' + yy'+zZ2'

AR+ 2Ky A"

/
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Producto vectorial de dos vectores libres

- = —> = .
Dados u ¥y v se define u X v de la siguiente manera:

. : — —
® Siuno de ellos es nulo o los vectores son proporcionales ux v=

ey Sl 4 .
® En caso contrario u X v se define como un vector que tiene:
— = e
Modulo: |u| - |v]| sen{u,v)

Direccion: Perpendicular a los vectores u v v
>
u

Sentido: Avance del sacacorchos que gira de a?

Interpretacion geométrica

e
|u X V| = Area del paralelogramo ABCD

/
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Propiedades y expresion analitica del producto vectorial

Propiedades:

_ e -
1) Anticonmutativa: x xy =—(y xx )
[El producto vectorial, por lo tanto no es conmutativo]

(GE+BY )X 2= u:(x xz}+ﬁmz)

ExEyHBZ)=a(xxXy)+P(xAZ)

Expresi6n analitica:

— —} i —
SeaB=1{1, k } una base ortonormal de V' ysean u = (x,y,2) ¥

ﬁ.
v = (X, y¥" ') . Entonces se cumple que:

2) Bilinealidad :

> - >
> - k
L'

! —> — -
uxyv =| x 7 zZ'—vy'z)1 +t(zx'-2'x))] +t{xy-x"yvIk
\ KF ! 7 /
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Producto mixto de tres vectores libres

Definici on;

= - — _ )
Dados X ,v , 2z sedefine su producto mixto asi: [

Expresion analitica:
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Interpretacion geométrica del producto mixto

= Volumen del paralelepipedo de aristas

0OA, OC y OB

Sp = superficie de labase
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